



第八届中国国际进口博览会倒计时百日，「老友」锁定展位，「新朋友」摩拳擦掌

共登开放舞台 抢搭经济快车

100天后，在国家会展中心(上海)，第八届中国国际进口博览会将再次如约而至。年年相约，“老朋友”提前锁定展位，“新朋友”正在摩拳擦掌。面对变乱交织的国际形势，全球企业为何“八”方来聚，再赴进博？他们说，中国开放的“大舞台”，为全球企业带来发展新机遇。

“跑步”进场 带来首发新品

开放合作不是“独角戏”，而是“大合唱”。作为全球前沿技术与产品的展示平台，进博会不断迎来“新朋友”，搭上中国经济这趟“高速列车”。

作为全球最大的听力健康解决方案提供商，索诺瓦是首次参展进博会的“新朋友”，届时将全面展示听力健康全链条创新技术和重磅产品，覆盖助听器、人工耳蜗、高保真耳机和听力保健方案等多个领域。“我们将带来一款全球首发新品——峰力太极耳背式助听器，它搭载了独立AI超算力芯片，能以超越行业53倍的算力实时解析声场环境，让听损用户拥有和健康人一样的听觉。”就在本月，索诺瓦中国区获颁跨国公司地区总部认定证书。索诺瓦集团将中国市场的战略重要性上升到新高度，在中国设立了创新中心和全球最大的生产基地之一，并将中国区总部设在上海，持续加强本土化服务能力。

被誉为“手机壳界的爱马仕”，国际潮流生活方式品牌CASETiFY也会来参展。为iPhone 17系列量身打造的明星单品、最新国际联名系列，以及今年在中国全面首发的Travel弹韧防撞旅行箱系列等核心产品矩阵，都将进入“四叶草”亮相。“2021年进入中国内地市场后，已开出16家线下门店，其中8家在上海，深切感受到上海作为国际消费中心城市所营造的开放、创新与便利的营商环境。”CASETiFY大中华区总经理欧子乐说。“中国是CASETiFY全球战略的核心市场，进博会是我们与中国消费者更近距离沟通的重要契机。我们期待通过这次首秀让更多人了解CASETiFY的产品和品牌理念，也让我们更了解中国消费者的喜好与需求，与更多本地企业携手合作。”

加大投资 承接“溢出效应”

“我们是进博会的‘全勤生’”“我们已经签约第九届进博会”……进博纽带串联起全球展商，进博平台更成为了外资企业洞察中国市场趋势与投资机遇的重要窗口。

总部位于奥地利的攀时(上海)高性能材料有限公司，专注于钨、钼等难熔金属材料及部件的研发与生产，是服务于半导体、平面显示、航空航天、医疗设备等高新技术领域的“隐形冠军”。借助第七届进博会的溢出效应，攀时与临港集团签约，促成三期工厂的建设落地。“今年4月，项目获得批复，5月进入建设阶段，预计9月建成，10月初试产。”攀时上海质量总监熊茜表示，总投资额1.3亿元的新厂房将聚焦半导体电子材料表面处理领域，引进国内外智能化

生产线和研发设备。项目达产后，半导体相关电子元器件年产量预计可达2000万余件。在第八届进博会上，三期工厂生产的样品就有望亮相。

来自芬兰的瓦锡兰齐耀则在进博会上与许多潜在客户建立了联系。“在第七届进博会上，我们获得了来自韩国、加拿大等国家近百台船用发动机订单，现在订单已排到了2028年。”上海瓦锡兰齐耀发动机有限公司总经理马琳说，船舶工业的未来在中国，公司将持续加大投资与研发力度，尽快将甲醇、氨等新燃料船用发动机引入国内。

立邦中国集团品牌公关中心副总裁吴雅琳说，在第七届进博会上海首发的船舶涂料AQUATERRAS已经涂装在万海航运的船舶上，与6家上海浦东企业的战略合作项目也在推进落地。“参展进博会，更坚定了公司‘投资中国就是投资未来’的信心。从新朋友变成老朋友，我们希望成为进博会的参与者、受益者，更想成为贡献者。”她说，今年立邦中国启动了金山工厂产线扩建投资项目，总投资额近1亿元，扩建产线将用于生产汽车涂料。

做强“循环” 打造开放高地

借助进博会这一开放大平台，上海应该如何在助力做强国内大循环、畅通国内国际双循环方面发挥更大作用？

市商务委主任、进博会城市服务保障领导小组办公室常务副主任朱民表示，进博会的成功举办，进一步巩固了上海作为我国进口商品集散地和我国最大消费品进口口岸的地位。目前，不少消费品类进口规模占全国进口的30%以上。今年上半年，上海进口1.2万亿元，其中，6月份乳品、水果进口分别增长34.7%、57.5%，化妆品、首饰等高档消费品进口分别增长10.6%、9.3%。

与此同时，上海不断提高进口贸易便利化水平，“丝路电商”合作先行区已形成了跨境电子发票互操作、“一次申报、双边通关”等10项制度型创新成果。上海自贸试验区制度型开放80条试点任务基本完成，77项开放措施向全国复制推广，其中很多是贸易便利化措施。

阿根廷(上海)创新中心CEO金麟颇有感触，正是通过洋山特殊综保区“前店后仓”新模式，越来越多阿根廷商品正以更快速度、更低价格进入中国市场。“已经从最初的牛肉、红虾拓展到葡萄酒、马黛茶、巧克力等商品，去年还把阿根廷的生物科技与农业技术创新项目带到了进博会上。”

“跟随着进博会的步伐，企业也在不断创新发展。”上海欧坚网络、欣海报关副总裁汪敏说，作为跨境贸易供应链解决方案的提供者，公司建立了以通关为核心的跨境贸易数智平台云贸通，为进博会展商的提供“6+365”天线上展示和渠道推荐，让商品通达全球。

100天后，世界的目光将再次聚焦上海。第八届进博会将进一步强化全球共享的国际公共产品服务，展现上海的开放包容、科技创新和高效管理水平，推进上海迈向全球商业枢纽新高地，成为高水平对外开放的示范新高地，促进全球共享中国发展机遇。

本报记者 张钰芸 通讯员 闫锦 实习生 高恺飞

为人工智能全球治理 贡献“上海经验”

人工智能全球治理高级别会议召开，阴和俊主持，龚正马朝旭致辞

本报讯 智能时代，同球共济。人工智能全球治理高级别会议昨天在上海召开。科技部部长阴和俊主持会议并作总结发言，上海市市长龚正、外交部副部长马朝旭致辞。科技部副部长陈家昌、上海市副市长陈杰出席。

蒙古第一副总理兼经济发展部长乌其尔勒，新开发银行行长罗塞芙，联合国副秘书长、秘书长数字和新兴技术特使吉尔，30余个国家部长级官员及相关国际组织负责人出席论坛并发言。

阴和俊说，人工智能正以不可阻挡的步伐加速智能时代的到来，也引发技术垄断加剧、智能鸿沟扩大等问题，亟需各国加强治理合作。中国积极拥抱智能变革，统筹发展与安全，始终以高度负责任的态度参与人工智能全球治理，积极落实中国国家主席习近平提出的《全球人工智能治理倡议》，以科技创新服务全球普惠发展，不断完善自身人工智能治理体系，切实推动人工智能全球治理合作。我们齐聚上海，将聚焦增进智能时代的世界团结与协作，搭建各方交流AI治理理念、推进全球合作的新平台。希望大家畅所欲言，汇聚众智、凝聚共识，推动人工智能更好造福人类。

龚正说，人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力。上海作为中国人工智能发展的重要高地之一，始终坚持创新与规范并重，持续强化法治保障、治理协同和开放合作，积极为人工智能全球治理贡献“上海经验”。习近平主席和中央政府对上海人工智能发展

高度重视、寄予厚望，我们将牢牢把握人工智能发展规律和趋势，把深化治理摆在突出位置，着力完善治理体系，探索敏捷治理，深化全球合作，推动人工智能朝着有益、安全、公平的方向发展。期待大家为人工智能全球治理贡献更多智慧，携手推动人工智能赋能全球经济社会整体繁荣和普惠发展。

马朝旭说，2023年，习近平主席提出《全球人工智能治理倡议》。在本次大会开幕式上，李强总理宣布，中国政府倡议成立世界人工智能合作组织，大会发表《人工智能全球治理行动计划》。期待深化创新合作，释放智能红利；推动普惠发展，弥合智能鸿沟；加强协同共治，确保智能向善。初步考虑该组织总部设在上海，希望利用中国特别是上海人工智能先发优势，凝聚国际共识，促进务实合作，让人工智能真正造福全人类。热忱欢迎有诚意、有意愿的国家积极参与世界人工智能合作组织筹备工作，共同推进人工智能全球治理和国际合作。

会上，各国代表和国际组织负责人围绕人工智能国际合作、风险防范与全球共治等议题展开深度对话。各方高度认可中国倡导的人工智能治理理念，并就平衡人工智能技术创新与安全可控、普惠共享进行深入交流。各方表示，愿以开放包容的态度深化国际合作，打破技术壁垒与发展鸿沟，共同构建人工智能全球治理体系和标准规范，确保人工智能沿着人类文明进步的方向发展，促进人类共同繁荣与进步。

支持青年人才抢占AI最前沿

“中国青年人工智能先锋对话” 活动举行，阿东朱忠明出席

本报讯 (记者 孙云)2025年度中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛“中国青年人工智能先锋对话”活动昨天在上海徐汇西岸举行。团中央书记处第一书记阿东、市委副书记朱忠明出席并致辞。

中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛采取“政企发榜、竞争揭榜、开榜签约”的方式，吸引了广大青年学子踊跃参与。其中，人工智能主擂台赛由共青团上海市委、徐汇区联合承办，39家国家级科研院所、大型央企、头部科技企业参与揭榜发布，全国506所高校的13700余学生报名参赛。

阿东表示，广大青年要深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢爱国之心、把准科创航向，在追求真理、服务国家、造福人民中实现人生价值，推动人工智能朝着有益、安全、公平方向发展。要践行报国之心、勇担时代使命，坚持“四个面向”，向基础研究深潜、朝关键技术攻关、为产业变革领航，在发展新质生产力中争当排头兵和生力军。要砥砺强国之志、锤炼过硬本领，踊跃投身“人工智能+”行动，深耕基础、直面痛点、实战淬炼，努力成长为科技尖兵和

栋梁之才。共青团将深化实施中国青年科技创新行动，加强同有关部门和上海市合作，共同做强“挑战杯”“创青春”等品牌，引领青年在人工智能时代浪潮中竞展才华、揭榜挂帅、成就梦想，在科技报国征途上刻下闪亮的青春坐标。

朱忠明在致辞时说，人工智能是习近平总书记亲自点题交给上海发展的三大先导产业之一。上海始终牢记使命重托，保持战略敏捷，充分激发创新创造活力，全力支持青年人才抢占人工智能最前沿、抢抓“人工智能+”新赛道，鼓励青年人才勇挑重担、锐意攻坚，大力培养造就“科学家+创业者”，打造懂开发者的开源生态、搭建懂年轻人的创新平台，推动更多“创新种子”在上海生根发芽、开花结果。热忱欢迎海内外青年人才选择上海、扎根上海，共同拥抱人工智能的变革浪潮，一起展望智能世界的美好未来。

团中央书记处书记王艺出席。活动中，青年科技人才代表生动阐释了“揭榜挂帅”为行业发展和青年成长带来的突破与变革。现场还为人工智能主擂台赛顾问导师颁发证书，同步上线新华社“智见上海”视频号专栏，并启动人工智能·青年创新创业生态指数研究。

“学习强国”政务一体机亮相

本报讯 (记者 叶薇)“学习强国”政务一体机昨天在2025世界人工智能大会展览现场发布，为政务领域数字化转型注入新动能。

该政务一体机旨在破解当前政务AI领域的核心痛点问题——通用大模型的“幻觉风险”、政务场景知识体系不足及数据处理机制不完善等问题。依托“学习强国”百万级高质量政务语料库，结合多轮价值观导向强化学习与安全可信算法架构，产品实现了意识形态与技术安全的双重保障。

据介绍，该一体机基于“DeepSeek×蜜巢×文修”三模融合创新架构，集成强国问答、智能写作、智能校对、报告生成等8大核心功能，支持开箱即用，数据不出域，适配党政机关、事业单位以及央企等多场景办公需求，不仅能提高政务办公效率，更依托“学习强国”内容资源，保障时政问答、报告生成等服务的信息可靠性。“学习强国”政务一体机的发布，不仅填补了政务大模型市场空白，也为党政机关、企事业单位开展宣传工作、推动办公智能化升级提供有力支持。